

商丘水资源，一个沉重的话题

——写在3月22日第二十二届“世界水日”前夕



有一句曾被人认为是危言耸听的话：如果不从现在节约水资源，人类看到的最后一滴水将是自己的眼泪。从理论上来说，这句话并不为过。

水是生命之源，生产之要，生态之基，是人类赖以生存的、不可缺少的重要物质。人们常说“人可一日无食，但不可一日无水”，但近年来，随着人口的急剧增长、经济的快速发展和城市化进程的加快，水资源短缺和水资源污染问题日益突出，且已成为制约我市经济社会持续发展的瓶颈。在3月22日第二十二届“世界水日”来临之际，记者重新梳理商丘水资源现状，或许能给我们带来一些警示。

□文/晚报首席记者 邵群峰
□图/晚报首席记者 魏文慧



【现状】商丘属重度缺水地区

商丘市地表水储量少，地下水位逐年下降，降雨量逐年减少且年内分配不均。商丘市作为全国44个严重缺水的城市之一，属重度缺水地区。

商丘的水资源匮乏到何种程度？一组数据足以说明问题：

由于入境水量极少，地下水是商丘的主要供水资源，而水资源总量仅为22.84亿立方米，人均水资源量280立方米，远远低于国际上公认的人均1000立方米的下限。人均水资源量分别不足全省和全国平均水平的2/3和1/8，特别是人口、产业集聚的中心城区，水资源问题更是成为制约经济社会发展的突出问题。

“靠天供水”的商丘浅层地下水主要靠降雨入渗补给，降雨量的多少直接关乎地下水的储量。以虞城县为例，与30年前相比，虞城县地下水下降了600多毫米，现在每年以近20毫米的速度下降；降雨量与前30年相比，偏低2.2%。

据商丘市水利局的资料显示，1986年，商丘浅层地下水漏斗面积为35.66平方公里；1995年年底，为220平方公里；到2001年年底，已扩大到731.25平方公里。漏斗面积

扩大速度之快令人震惊。现在，在漏斗区正常管理范围内的自备井已经打不出水来了。商丘市城区是商丘市深层地下水开采最集中的区域，主要供城市工业及生活用水，井深一般在420米~550米，分布面积约为160平方公里。

2012年1月12日，国务院以“国发[2012]3号”文件发布了《国务院关于实行最严格水资源管理制度的意见》。至此，水资源保护已经上升至国家战略，严重缺水的商丘更应重视水资源的节约问题。

【难题】治理水污染任重道远

商丘市作为本地区政治经济文化中心，其发展对整个豫东地区起着重要的作用。近年来，随着城市规模不断扩大，工农业总产值不断提高，工业结构以造纸、酿造为主。经济的发展使人民生活水平不断提高，随之而来的水污染程度不断加剧，各种污水排放量增加，排入河道的废物对淮河流域造成了较大污染。一份公开资料显示，目前，商丘境内遭受严重污染、已丧失供水功能的河流长度已经超过一半。

有关部门依照《国家地下水质量标准》，曾对商丘全市18眼地下水长观井全年地下水水质进行检测评价，地下水达

到Ⅲ类水质标准的占全市的41.2%，达到Ⅳ类水质标准的占全市的26.1%，达到Ⅴ类水质标准的占32.7%。主要污染因子为总硬度、硫酸盐和溶解性总固体。其中，虞城、柘城、睢县、宁陵、民权、梁园区均存在不同程度总硬度、硫酸盐、溶解性总固体等超标。

以梁园区为例，有关部门曾对5眼地下水污染井进行监测，并用《生活饮用水卫生标准》和《农田灌溉水质标准》进行评价，其中符合饮用

于高氟区，很多人牙齿发黄，和我市的地下水水质状况有很大关系。

虽然我市近年来加大了对水污染的治理力度，包括黄河水的引入，但并不能从根本上改善我市水资源污染的状况。水污染治理投入不足、建设进度缓慢、城市污水处理率低、工业固体废弃物和生活垃圾产生量大、工业废水治理难度大、乡镇企业发展快、工艺技术和生产设备落后、废水处理能力较低及农药化肥的大量使用等都在加剧水污染。

商丘市水利局水政科科长韩墨林坦言，水资源意识薄弱、水环境保护意识不强是造成水

污染严重的主因。而水污染的加重，直接影响了我市工农业的发展，制约人民物质生活水平的进一步提高。

为了应对水污染的严峻形势，河南省于2010年3月1日正式实施《河南省水污染防治条例》。该条例规定，重点排污单位、达到国家规定规模的畜禽饲养场、饲养小区以及其他依法应当申领排污许可证的单位，必须按照排污许可证的要求排放水污染物。应当取得排污许可证的排污单位，无证排污最高可处20万元罚款，逾期未办排污许可证的，由县级以上人民政府责令停业或者关闭。

【呼吁】 节约用水 从点滴做起

水资源紧缺，节约用水理所当然。

水，并不是取之不尽、用之不竭的，节约水，我们要从身边的每一件小事做起，从生活的点点滴滴做起。一滴水，微不足道，但是不停地滴起来，数量就很可观了。据测定，“滴水”在一个小时里可以浪费掉3.6公斤水，一个月里可集到2.6吨水。这些水量，足以供给一个人的生活所需。可见，一点一滴的浪费都是不应该有的。至于连续成线的小水流，每小时可集水17公斤，每月可集水12吨。可见，节约用水要从点滴做起。

在水量不变的情况下，要保证工农业生产用水、居民生活用水和良好的水环境，必须建立节水型社会。其中包括合理开发利用水资源，在工农业用水和城市生活用水的方方面面，大力提高水的利用率，要使水危机的意识深入人心，养成人人爱护水，时时、处处节约水的习惯。

不明白“节水”二字真正含义的人，总是错误地认为，节水是限制用水，甚至是不让用水。其实，节水是让人合理地用水，高效率地用水，不随意地浪费。专家们指出，运用今天的技术和方法，农业可以减少10%~50%的需水，工业可以减少40%~90%的需水，城市可以减少30%的需水，这样减少丝毫不会影响经济发展和生活水平。

据分析，家庭只要注意改掉不良的习惯，就能节水70%左右。与浪费水有关的习惯很多，比如，用抽水马桶冲掉烟头和零碎废物；为了喝一杯凉水或热水，而白白放掉许多水；先洗果蔬后削皮；洗手、洗脸、刷牙时，总让水流着；睡觉之前、出门之前，不检查水龙头；设备漏水，不及时修理等。

网友总结的一些节水方法或许可以借鉴。

刷牙：用口杯接水，3口杯共用水约0.6升，三口之家每日两次，每月可节水486升。洗衣：衣物集中洗涤，减少洗衣次数；小件、少量衣物提倡手洗；洗涤剂投放适量。洗浴：间断放水淋浴，搓洗时及时关水，避免过长时间冲淋。盆浴后的水可用于洗车、冲洗厕所、拖地等。洗手：洗手、洗脸用的水用盆接，然后冲厕所。饮食：先用纸擦除炊具、食具上的油污，再洗涤。控制水龙头流量，改不间断冲洗为间断冲洗。冲马桶：可以往马桶水箱中放入一个装满水的500毫升水瓶或一块砖，每次冲水就可以减少水量。淘米：淘完米后，可用淘米水洗碗、冲厕所。淘米水洗碗去油污效果更好。

保护水源，节约用水，不仅仅为我们，也为了我们的子孙后代。